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A király háztartása.
—■ juiius 11.

A a íg,y jelszavak között, amelyek­
ért kibontott zászlókkal — indult 
harezia az obstmkczió, egyike volt 
a legfontosabbaknak a czivilista fele­
melésének a megtagadása. Egyéb 
nagy kérdések is forogtak koezkán. 
Magyarságunkról volt szó, nyel­
vünkről, mely karakterét képezi a 
ne-nyernek, hadseregünkről, melyet 
nem engedhetünk elnémetesiteni. 
Oly dolgok ezek is, melyekért ér­
demes végsőig feszíteni a hurt s 
ütközetbe vinni a nemzetnek egész 
ellenállási képességét.

Mindezeket nem lehetett úgy 
megoldani, ahogy a nemzet óhaj­
totta. Hogy miért nem, az ördög I 
tudná megmondani. Mert, amit egy 
nemzet a maga intézményeire nézve 
hatái ózni akar, annak sohase lenne j 
szabad kivihetetlennek lennie.

De e kérdéseken kívül ott volt még 
az udvartartás költségeinek feleme­
lése. Ebben igazán az egész nem­
zet egyetértő akaratára támaszkod­
hatott az ellenzék. S kötötték is az 
el> t a karóhoz, hogy ebben már 
istók ucscse nem engedünk.

Nem azért idegenkedett és ide­
genkedik ettől a magyar nemzet, 
mintha nem látná el jószivvel a

maga királyát. Hiszen mikor az 
1867-iki kiegyezés készült, felkínál­
ták nekünk, hogy az udvartartás­
hoz csak annyival járuljunk, ameny- 
nyi a kvóta szerint reánk esik. Nem 
fogadtuk el az ajánlatot. — Többet 
akartunk adni s többet adtunk. Ne­
hogy elmondhassa a német, hogy 
neki kedvesebb a császárja, mint 
nekünk a királyunk.

S ősapáink is nagy fénnyel, pa­
zar módon vették körül a királyai­
kat. A párisi állami levéltárban van 
egy okmány, mely III. Béla kirá­
lyunk idejéből való s azt bizonyltja, 
hogy akkor ez az uralkodónk volt 
a leggazdagabb fejedelem az egész 
világon. Róbert Károly és Mátyás 
királyunk udvarát is messziről jöt­
tek megbámulni a koronás fők, mert 
máshol nem lehetett ennyi pompát 
látni sehol. Zsigmond királyunk 
pedig, noha német császár is volt 
egy személyben, csak magyar jö­
vedelmeiből tudott kellő fényt ki­
fejteni. Német császársága utáni 
jövedelme oly szegényes volt, hogy 
Nürubergában a vendéglői számlá­
val is adós maradt s a városnak 
kellett utana kifizetni.

Igen ám, csakhogy Zsigmond 
király Magya. országon tartotta az 
állandó udvarát, daczáia annak, 
hogy német császári koronát is vi­

seli. S épp ez fáj nekünk s épp 
ezért nem akarunk nagyobb czivi- 
listát fizetni, mert királyunknak most 
sincs állandó udvartartása idehaza. 
Csak vendégképpen jár hozzánk 
hébe-korba nehány hétre, ha éppen 
nem haragszik reánk. Pedig kész 
már az uj királyi palota is, amelyet 
óriási áldozatokkal emelt a nemzet 
s amely szebb és impozánsabb, mint 
a világ bármely uralkodójáé.

Addig, mig magyar udvartar­
tás nincs, idegen ország javára esik 
minden czivilista emelés s idegen 
nemzet fényét emeli.

Most már az ellenzéki képvi­
selőkön a sor, hogy a nemzet eb­
beli követelésének érvényt szerez­
zenek.

El is határozták, hogy nagy 
vitát kezdenek. Legalább is negy­
venen szólanak hozzá a javaslat­
hoz.Bár szólanának hozzá még töb­
ben is, bár megvitatnák alaposan 
az egyes részleteket is. Hadd lát­
nák Éócsben, hogy milyen fájdal­
masan érinti a magyar nemzetet a 
magyar udvartartás hiánya. Hadd 
éreznék egyszer, hogy a magyar 
nemzetnek is van néha akarata — 
Azért talpra, tisztelt honatyák, most 
ki kell ám tt nni magatokért. Káni­
kula ide, kánikula oda, mc-t ki kell 
vágni a rezet.

A felhők lelett.
Irta: Molnár Ferenc*.

I.
Az öreg Jansent egy napon, mikor a 

Mont-Blaac legtetején épült kis opszerva- 
tóriumból lejött, Cbamonixban <*gy minisz­
teri biztos várta. Alázatosan meghajolt a 
fehérszakáilu tudós előtt s így szólt hozzá:

— Mester, a kormány, mely engem 
önhöz küldött, tisztelettel hajol míg máz 
érdemek előtt, melyeket ön a franciba me­
teorológiai tudomány körül szerzett. Egyben 
azt a bátorságot veszi magának a kormány, 
hogy a nemzet nevében ismételten köszö­
netét mondjon önnek, amiért a maga költ­
ségén obszervatóriumot tart fenn a Mont- 
Blanc tetején s előrehaladott kora daezára 
ott hazánk dicsőségére serényen dolgozik. 
S ugyanez alkalomból tisztelettel kéri önt a 
kormány, hogy móltóztassék tudomást 
venni az uj meteorologiai készülékekről,minő 
például a barograhp s amelyekkel a gren- 
wichi, beriini és párisi megfigyelő állomá­
sok jelentékeny eredményeket értek el.

Az öreg JantKiu végigsimitottn f hér 
szak ál lát és ezt mondta:

— A baragraph szamárság I

Erősen a szemebe nézett a biztosnak 
és igy folytatta:

— Azok az uj készülékek, amelyeket 
az ön kormánya rám akar tukmálni, eg.vtó!- 
egyig szamárságok. Az automata nem doi- 

I gozik lélekkel. Ha ón napról-napra följegy- 
zem a megfigyeléseimet, az szent, s arra 
esküsznek az Összes európai fakultásokon. 
Az önműködő eszközök a legjobb esetben 
pontosan dolgoznak. Jansen pedig lélekkel 
dolgozik. Én nem vagyok ellensége az újí­
tásoknak, de ...

De ellensége volt az újításoknak. A 
miniszter kiküldöttje udvariasan üdvözölte s 
távozott. Mikor küldetéséről jelentést tett a 
miniszterének, ez dühösen csapott az asz­
talra :

j — Ha én majd megmutatom neki! 
Örüljünk, hogy Francziaország területén 
van Európa legmagasabb hegycsúcsa és 
használjuk ki ezt az előnyt a meterológiai 
tudomány szempontjából. Nem fogok tűrni, 
hogy egy öreg bácsi monopolizálja a Mont- 
Blanc tetejét. Miután ő építette az obszer­
vatóriumot, nem parancsolhatok neki. Hát 

I majü építtet egyet az állam is. Legyen 
kettő-

Elmosolyodott:
01.\ an ez kérem, — mondta a biztos 

felé fordulva — mint amikor egy örag

ember feleségül vesz egy tüzes, fiatal leányt 
A Mont-Blauo tetején ül egy öreg bácsi és 
nem tud vele mit csinálni. Fel fogjuk szar- 
vazni az öreget.Titkár ur, holnap délelőttre 
kéretem a Vallotton urat, a párisi obszer- 
vatór adjunktusát.

Másnap délelőtt megjelent Valioto:. ur 
a miniszternél. Fiatal, kicsit angolos modern 
franczia volt, borotvált aozu, szemüveges 
szigorú legény. Csupa ambiczió, csupa ma­
tematika csupa kegyetlen munkaszeretet 
Az arczán egy vonás se rándult meg, mikor 
a miniszter előadta neki a tervet. A Mont- 
Blanc tetején uj obszervatórium épül, szem­
közt a Jensenével.

Az uj intézet vezetésére őt szemelte ki 
a miniszter s a kormány fedez minden költ­
séget. A kormány elvárja tőle, hogy becsü­
letet szerez a franczia tudománynak s érdem 
megjutalmazása nem fog elmaradni.

Vallotton hazaments mikor este aludni 
tért, mint valami kupié refrénje, úgy szálldo­
gált az álom szárnyán s fiile körül a minisz­
ter mondása:

— A Mont-Blano tetején ül egy őre < 
bácsi. -.

II.
Egy szép napon, mikor az öreg J w en i 

hordszókén fslczipeitók a vezetők a Mim- 
Blanc tetejére s az obszervatórium előtt
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A népoktatás reformja.
— julíUS 11.

Egy nemzet nagyságát, erejét, életre­
valóságát ma már nem a számokkal kife­
jezett mennyiség, nem is a kard aczél 
pengéje, vagy a füst nélküli puskaporra 

talakitott gyilkos fegyverek hordképessége, 
áhauem haladása, kultúrája után ítéli meg a 
müveit idegen.

Köztudomású, hogy a kultúra szülői 
az iskolák, alapvető munkásai a tanítók; 
éppen ezért Nyugat vezérszerepet vivő álla­
maiban, a közművelődés ezen érdemes 
harczos'ii, mert a legfontosabb állami fel­
adatot végzik, általánosan tisztelt s becsült 
alakjai a társadalomnak s a hálás nemzet 
törvónynyel biztosítja gond nélküli meg­
élhetésüket. Hát nálunk talán másként 
volna1? Fájdalom: igen.

A magyar néptanító élete örökös küz­
dés, sorsa lenézés, méltatlan mellőzés a 
300 forintban megáliapitott szégyenletes 
fizetésénél csak nyomora és az elismerés 
maszlagjaként odavetett hangzatos jelszavak 
nagyobbak. Itt az ideje, hogy belássák 
már egyszer a nemzet sorsát intéző fak­
torok, miszerint 300—400 forintos kocsis 
jövedelemből, intelligens embernek, külö­
nösen, ha még családot is alapitott, meg­
élni képtelenség; de nem volna szabad 
feledniük azt sem, hogy rongyos, kiéhezett 
hadsereggel dicsőséges csatát nyerni uhe 
tutién; a folytonosan anyagi gondokkal 
küzködö tanító kulturmissziól nem végezhet.

Gróf Tisza István kormányelnöknek a 
magyar képviselőhávban bemutatkozása al­
kalmával elhangzott beszéde és a kultusz- 
miniszternek több Ízben kifejezett atyáskodó 
kijelentései után a hazai tanítóság jogosult 
reményekkel nézet: népoktatási törvényeink 
revíziója elé, mert annak sikeres végrehaj­
tásától nemcsak a maga anyagi helyzetének 
javulását feltételezte, de népoktatásunk egész 
rendszerének gyökeres reformálását is biz­
ton remélte. Azonban a szakminisztérium­

ban készült törvényjavaslat mely az 1868.
XXXV. III., 1879. XVIII. és az 1898. 
XVI t.-oz módosításáról szól, aap°®a° 
kiábrándított bennünket Ismét szegényebbek 
lettünk egy remónynyel s gazdagabkak gy
fájóScsal a terv0zet0t) terjedelmes indokolá­

sával együtt a legnagyobb figyelemmo «- - 
olvastam, de őszintén megválva, nem találtam 
olyan szerencsés alkotásnak, hogy a 
mesterének dicshimnuszt zengjek, amin 
azt a fővárosi fél és egész hivatalos lapok 
már publikálása előtt és után cselekedik. 
Kétségtelen, hogy irányelve nemes, hazahas, 
de gyakorlati keresztülvitele paedagógiai, 
adminisztratív és különösen a tanítói fizeté­
sek rendezése tekintetében több meggondo­
lást és jóindulatot igényelt volna. Látszik, 
hogy akarna tenni valamit, do e kegyes 

•szándéknál alig halad tovább csak pár 
lépéssel is. Felületesség és valami bizony­
talanság vonul végig az egész reformterve­
zeten. Innen van, hogy rendelkezései sok 
tekintetben határozatlanok, hiányosak sőt 
sérelmesek is.

A törvényjavaslatra vonatkozó, ngyol* 
met érdemlő észrevételeimet a következők­
ben összegezem:

1 A tankötelezettség az elemi nép­
iskola mindennapi tanfolyamán, tekintettel 
a gyermekek testi és szellemi fogyatko 
zásaira, ne a 6, hanem a 7. év betöltése 
után kezdődjék a az imsétiőiskola két éves 
tanfolyamával a 15 óv betöltéséig tartson.

2. Egy tanító 60 növendéknél töb­
bet semmi esetre se tanítson; a túlzsú­
folt iskolaszobák nemcsak az egészségre 
károsak, de a tanítás eredményesebbé 
tételére is hátrányosak.

3. A népoktatás állami feladat, 
miért is annak általános államosítása 
elsőrendű nemzeti érdek; ezért az okta­
tás minden iskolánál legyen magyar 
és ingyenes. Ez az egyedüli alap, 
melyen az egységes Magyarország fel­
épülhet; e nagy nemzeti czél elérésénél

kicsinyes pénzügyi szempontok tekintetbe 
nem jöhetnek; itt nem szebad vissza- 
riadni a legnagyobb áldozatoktól sem, 
mert igaz ez: „akié az iskola, azé az 
állam“ és végre, mert nem szabad el­
tűrni, hogy a nemzetiségek a nngyar 
államban külön-külön államot alkos­
sanak.

3. A magyar nyelv sikeres tanítása 
és a növendékek magyar nemzeti szel­
lemben való nevelésének ellenőrzésére a 
legnagyobb gond fordítandó.

5. E czél elérésére a tanítóképzők 
úgy reformálandók, hogy azok kivétel 
nélkül a magyar állameszme szol­
gálatában álljanak s ezért nemcsak 
a tanitóképesités, de maga a képzés is 
államosittassék

6. A tanítók fegyelmi ügyeiben 
Ítélkező tanácsban legalább két tanító 
foglaljon helyet

7. A 48 § ban előirt esküminta 
alkotmányunknak megfelelőíeg átalakí­
tandó.

8. A felügyelet hatályosabbá téte­
lére járási tanfelügyelői állások szerez­
tessenek, melyekre csak nyilvános céu- 
iskolákban alkalmazott, éveken át kirünő 
eredményt felmutató tanítók neveztess, 
nek ki

9. A segédtanítói intézmény törlendfi.
10. Az ismétlő tankötelesek okta­

tásáért a tanítók külön dijazandók
A községi és felekezeti tanítók fizetése 

az államiakéval azonos módon rendezgessék; 
előttem érthetetlen, de indokolatlan is, hogy 
miért tekinti az állam egyik tanítót édes e 
a másikat mostoha gyermekének? Hiszen 
képzetségük s képesítésük ugyanaz; egy 
téren, a tanügy mezején munkálkodnak s 
ugyanazon állam polgárainak gyermeit ok­
tatják s nevelik. Harminczhat év óta hallgat,
tűr és egy jobb jövő reményéve' várakozik 
az e számban is tiszteletet parancsoló te­
kintélyes hadsereg. E'a'att az állam milliár- 

! dókat dobott ki hadifelszerelésekre; fel.

teiték. a hóba, az öreg ijedtében kiejtette 
mezéből a botját. Alig néhány méternyire az 
6 bóbhókelt kis házától egy másik ház fe- 
katéllett a hóban. Az ajtaja fölé ki volt Írva: 
Állami obszervatórium. Állatta. Liberté,
E jalite, Fraternitó. Egy kis középület. Európa 
legmagasabb csúcsán, ahol eddig Jansen 
egyedül lakott.

— Mi ez? — Kérdezték.
A vezetők megmagyarázták. Az állam 

építette s egy szigorú fiatalúr dolgozik benne, 
valami Valloton nevű.

Az öreg tudós bebotorkál a kunyhójába, 
leült a kályha mellé és másfélóráig mereven 
bámult maga elé.

Másfél óra múlva kopogtattak az ajta­
ján. Isten — milyen furcsa érzés 1 Kopog­
tattak az ajtón, a Mnnt-Blanc tetején. A 
kopogtatás, amely azt jelenti, hogy emberek 
iáknak körülöttünk, hogy másokkal érint­
kezünk, hogy társas lények vagyunk, itt 
rettenetesen hangzott. A Jansen kunyhóján 
eddig csak a jó isten szokott kopogtatni, 
nagy hóviharok alkalmából s most egy em­
beri ujj, egy finom kis csontból, húsból 
és bőrből álló szerszám tánozol a deszkán...

Az öreg tudósnak fájni kezdett a szive, 
ő meg volt győződve, hogy az uj eszközök 
mind csupa szamárságok, ez neki szent, 
komoly tudományos hite volt. A kormány 
mégse akarta neki elhinni. Mitakarnak tőle? 
Hagyják őt békén..

A finom kis lárma: A kopogtatás újra 
megkezdődött. Az emberi ujjaoska türel­
metlenül, idegesen ugrált a fatáblán, ebben 
az isteneknek való nagy magányosságban, a 
havas hegyosucsok közt a felhők fölött. Itt, 
ahol n H7,i<! szoko t süvölteni, ahol szűzen

fekszik a hó most lélekzik valaki és megta­
possa a havat. Ha már itt se lehet egyedül 
az ember?

Az öreg tudós úgy érezte, mintha 
megcsalták, kifosztották volna, mintha el­
eiszerették volna a szeretőjét, ez a ren­
geteg terpeszkedő, égbenyuló helyet mintha 
eljöttek volna emberileg elbánni az 6 | 
száz feleségével, akivel 6 szent barátság­
ban. ólt. — Utálat fogta el az emberek 
iránt, akik nem tisztelték őt és az 6 hegyét 
a úgy látta, hogy az emberi irigység és 
szemtelenség oly nagy, hogy még a Mont- 
Blane csúcsán is túlnő öt lábnyival, lóvén 
az ember feje ily távolságra a talajtól, 
amelyben lábát megveti.

És az idegen kis csont csak pattogott, 
koppantgatott az ajtón, csökönyösen, arro­
gánsán, mintha mondaná: „Itt vagyok,nem 
megyek el, nem vagy már egyedül.“

Az öreg odament az ajtóhoz és kinyi­
totta. A vakító déli napsugárban egy bun­
dába bugyolált alak állt előtte, nagy prémes 
sapkája a fülére lehúzva, arozából csak a 
fekete pápaszem a vörösre csípett orr és a 
bajusztalan, vékony ajkú, energikus száj 
látszott, az idegen üdvözlés gyanánt a sap- 

! kájához emelte vastagkeztyüs kezét.
— Vallotton vagyok... — kezdte.
— Vallotton ? mondta az öreg. — Nem 

vagyok itthon 1
És becsapta az orra előtt a nehéz ajtót. 

III.
Azontúl nem is szóltak egymáshoz. 

Ahányszor találkoztak fenn az ormon, 
i Vallotton szótlanul a sapkájához emelte a 
1 kezét, Jansen pedig nem köszönt vissza.

Két ember élt csak a Mont Blano csuceáu

és ez a kettő is haragban volt egymással. 
Megtörtént az is, hogy délidőben véletlenül 
egyszerre állottak ki a gunyhójur elé süt­
kérezni a napra. Ott állottak, szótlanul, nem 
is néztek egymásra, mindeuik úgy tett, 
mintha a másik ott se lett volna. Es ilyen­
kor tombolt legjobban mindakettőben az 
ellenséges érzés.

Az öreg ember ilyenkor keseredett el 
a világ hálátlansága felett, a fiatal ilyenkor 
tette fel magában, hogy kettőzött erővel 
fog dolgozni. A nagy hósivatagok, fenír 
lejtők, ragyogó ormok közt a végtelen üres­
ségben, fagyban izzóbban tüzelt ez a félté­
kenység, amelyet alulról, a piszkos nyüzs­
gésből hoztak fel magukkal ide a szűz ma­
gasságba.

jus ha Vallottonak néha ozikke jelent 
meg valamelyik szaklapban, az őrei? ur 
épp oly lenézéssel fordított egyet a lapon, 
mint aminővel becsapta előtte az ajtót s 
éppúgy nem olvasta el, mint ahogy rá se 
nézett, ha találkoztak. De akár a nevet 
látta, akár őt magát, mindig valami fai11®' 
más érzés vágott végig a lelkén. Bántott» 
ez az ember azzal az egyszerű ténykedéssé, 
hogy a világon volt. S minél többször latts, 
minél többször olvasta a nevét, annál kese­
rűbb lett a lelke. Keservesen látta ezt s 
küzdemónyt: egyik részen magát a ron 
öreg embert, a másikon a szigorú na' 
aszkétát. És érezte, hogy testileg 
már a harozot. Egyre nehezebb körűim 
nyesebb volt az utazás, melyet a e°u09.? 
kellett tennie. Óriási pénzeket áldorci , 
hogy hordszékén ozipeljók fel a gunyhó 
De már ezt ee birta, a felhők fölött sz 
kálni kezdte a hideg, átfázott vékony öreg
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emelte a katonatisztek dotaczióját; a ielkéazi 
fizetéseket 600, illetve 800 forintig kiegészí­
tette; az aránylag jobb anyagi viszonyok 
között élő jegyzők javadalmazását 800 fo­
rintban megállapította; az állami, megyei, 
vasúti tisztviselők és alkalmazottjainak mél­
tányos fizetésrendezése mór a közel jövőben 
megvalósul; egyedül csak mi, a nemzeti 
állam kiépítő munkásai: a néptanítók ma­
radnak továbbra is páriáknak V Nem I Ennek 
nem szabad megtörténni, hiszen ez követ­
kezményeiben egy neme lenne az öngyil­
kosságnak.

Gondoskodni kell tehát az államhata­
lomnak olyan anyagi ellátásról, mely meg­
mentse a tanítót a nélkülözéstől a nyomor­
tól, hogy minden idejét az iskola s a 
népnevelés szent ügyének szentelhesse.

De mi se nézzük a muzulmán egy­
kedvűségével a dolgok folyását, hanem a 
törvény korlátain belül tegye meg minden 
tanító kötelességét. Igazunk támogatására 
kérjük meg kerületeink országgyűlési kép­
viselőit; nyerjük meg ügyünknek a társa­
dalom kiválóságainak és a hazafias sajté­
rt k pártfogását.

Népoktatásunk, a magunk és csalá­
dunk jövője kívánja ezt tőlünk. Ha össze­
tartunk, a siker nem fog elmaradni: győ­
zünk. Adja Isten, hogy úgy legyen.

Kiss István,
ev. ref. tanító.

Hajduvármegye június hóban.
— A közigazgatási bizottság ülése. —

— julius 11.
Vár negyónk közigazgatásáról a lefolyt 

junius . ban a Domahidy Elemér főispán 
elnösi t. alatt ma délelőtt megtartott köz- 
igazgdUd bizottsági ülésen az egyes szak­
előadót . kővetx sző adatokkal számoltak be:

Ft tió Gyula alispán jelentése szerint

teste és a csontjaiban érezte a fagyot. S ha 
így nagy nehezen, kuzkcdve, betegen felér­
kezett a csúcsra, azt kellett látnia, hogy a 
szomszéd gunyhó kis kéménye füstöl, a 
beretvált ifjú ott vau os dolgozik. Hogyan 
bírja? Foiyton ott ült, egyszer se mehetett 
föl, hogy a vezetők azt ne mondták volna: 
a fiatal ur már fent van.

. De nem adta fel a harczott, betegen 
se. És et.y napon, amikor soványan, köhö- 
gősen neki indult, rosszul lett az utón. A 
vezetők vissza akarták vinni a faluba, de 
nem engedte. A menedékházban töltötte az 
éjszakát és hajnali nég. órakor úgy, láza­
san megint beleült a bordérék be.

— Fal, fel... — mondta, de akkor 
mar égőpiros volt öreg arcza s ahogy lehor- 
gasztott fővel ült a székben, lengő fehér- . 
szakádéval olyan volt, mint a haldokló 
hegyikirály, aki még egyszer szét akar nézni 
birodalma csúcsáról.

Köhögött, a mellét fogta.
— Haldoklóm — mondta — mikor 

leszünk fen?
Még egy óra — mondta a vezető.
Kisütött a m p Ragyogva égtek a , 

hav I jtőK, a c uc okon szikrázott a fény. 
Egy hopihe se mozdult, véghetetlen nyuga­
lom ború;' a hegyekre.

— Siessetek — mondta a hegyikirály 
— dupi . ' irt kap ok. -.

ajs linegve, nekifeszült izmokkal czi-
Ílelték tovább az öreget a csúcs felé. Ahol 
ehetet szaladtak vele Tudták miről van 

szó. Háromnegyed órába mógis beleteliett, ! 
írig feljutottak vele. Fenn letették a széket i 
és egyikük a Vallotton gunyhójába akart I 
szaladni segítségért, mert az öreg tudós ; 
hörgött.
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a közbiztonsági viszonyok általában javultak. 
Zavargások nem fordultak elő. A sertéovész 
megszűnt Mikepérosen, a ragadós száj és 
körömfájás megszűnt Nádudvaron ős Balmaz­
újvároson, ellenbe.n fellépett Tíezaceegén.

Losonczy Almos dr., tiszti főorvos 
kimutatta, hogy a közegészség! állapot 
kedvezőbb, mint az előző hónapban. Heveny- 
fertőző kórok igen szűk határok közt és 
általában szelíd jelleggel léptek fel. A fő 
kóralak a burutos, a lélegző és emésztő 
szervekben. Roncsoló toroklob 3 községben 
5 (egy halálozással), vörheny 5 községben 
13 újabb eset fordult elő. Kanyaró Nád­
udvaron 3 esetben lépett fel. A fertőző 
betegek összes száma 45 volt, 1 meghalt, 
17 felépült. Baleset következtében Kábán 
1, öngyilkosság folytán Böszörményben 1, 
Szoboszló 2, Balmazújvároson 1 tgyón halt 
meg. Mérgezési tünetek közt Nádudvaron 
3 gyermek halt meg, akiknek hullarészeit 
felküldték az országos főügyészhez.

A népesedési statisztika nagyon ked­
vező, a szaporulat jelentékeny. Született 
összesen 543, meghalt 324 személy. A sza­
porodás tehát 207.

Fauszt Elek kir. pénzügy igazgató ada­
tai szerint egyenes adóban befolyt 79,868 
kor. 40 fillér (a muh év junius havához 
képest 51,370 kor. 01 fillérrel több). Az 
adóhátralékok junius végével 1 078,025 kor. 
56 fillérre emelkedtek, holott a múlt ev 
junius végén 772,165 kor. 44 füléit tettek 
ki. Hadmentessegi díjra csak 322 koronát 
fizettek be,a hátralék 62,403 kor. 33 fillérre 
emelkedett. Bályeajövtdékért a város fo­
gyasztását beleértve 30,657 kor 09 fillér, 
jogilletékért 28,115 kor. 99 fillér, dijjöve- 
dó.iért 147 kor. 64 fillér folyt be. A dohány 
jövedék bevetele, a várost is beleértve, 149,627 
kor. 28 fillére rúgott. Határvámjövedék 
10,589 kor. 15 filler, fogyasztási és italadó 
14,773 kor. 92 fillér jött be. Fizetési halasz­
tást saját hatáskörében 36, a miniszter fel­
hatalmazása alapján 9 esetben adott.

Az ev. ref. lelkészek kereseti adója 
ügyében előadta a pénzügy igazgató, hogy a 

: közigazgatási bíróság úgy döntött, hogy az 
ev. ref. tanítók és lelkészek az gy ház tói 
haszonélvezetbe kapott föld után nem tar­
toznak IV. osztályú kereseti adót fizetni,

— Megadj I — kiáltott utána. — Ne 
I mozdulj inner...

Azzal felállt, arozczal a nép felé for­
dult, nagyot lélekzett és sírva fakadt. Köny- 

j nyekkel e. szemében nézett szét az ormok 
I közt s aztán arezrabukott a hóban.

A fiatal megjelent a gúny hója kü­
szöbén.

— Meghalt — mondta a vezető.
Gyöngéden fölemelték és visszatették 

a székbe. Nagy fehér szakálla csupa hópihe 
volt. Havan a ruhája, a szempillája, a sap­
kája iVeghalt a hegyikirály.

A fiatal tudós összeszoritotta vékony 
vérteleu ajkát és komolyan nézte ezt a 
romantikus képet. Majd levette a sapkáját 
és a rettenetes hidegben födetlen fővel mon­
dott el egy imádságot. Aztán intézkedett, 
hogy vigyék le és maga szövegezte meg a 
Párisba küldendő táviratot.

Az öreg Janest elvitték. A hóban bo­
torkáló emberek eltűntek vele a fehér lejtők 
között és a fiatal ember egyedül maradt a 
hegy tetején. Most 6 nézett körül, de más- j 
kóppen, mint az imént a másik. Érezte, I 
hogy lelhők gyülekeznek a szakadékok 
közt. Bement a viskóba, előkészítet,i a mü- 
saeruket. Az ajtóból még egyszer végigte­
kintett a tájon. Mindenik hegyorom alacso­
nyabb volt, mint az övé s alatta sürü hófe­
hér felhők borultak szerteszét. A szól meg­
lengette a felhőtenger felszínét s az elfoszló 
óriási hullámokkal mozgott. Mindössze négy­
öt csúcs áll ki a fehér tengerből, mint meg­
annyi vulkáni szig t. És alatta, a felhők 
alatt végtelen ködben feküdt minden, az 
egész világ. És most egészen egyedül állott 
a csúcson.

miután i. földadót az egyház fizeti. A pénz­
ügyminiszter azonban utasította a pénzüev- 
igazgatóeágot, hogy egyelőre az eddigi el- 
járást kövessék és az ev. ref. tanítókra N 
lelkészekre a földhaszonélvezet után a IV. 
o. kereseti adót rójják ki, mert az 1875-ik 
évi -J t.-cz. 28. §-a szerint ez az adó minden 
nem adómentes járandóság után fizetendő. 
(A lelkészek es tanítók bizonyára uiabb 
felebbezossel fognak élni annál is inkább 
mert a rém. kath. lelkészek nem fizetik a 
Földadó mellett még a kereseti adót is a 
íoldhaszon után.)

Csánky Viktor dr. tanfelügyelő jelen- 
í8t!e,.^?gy ? ^vizsgákat mindenütt meg­
tartották. Az iskolalátogatásai alkalmával 
felvett jegyzőkönyvei alapján a közoktatás­
ügyi miniszter az illető püspök utján utasí­
totta a hajdusámsoni és tégláéi ev ref egy­
házakat iskolaépítés és kellő számú uj 
tanítói állások szervezésére, a hajdusámsoni 
róm. kath. egyházat pedig az iskola tiszta 
állapotba helyezésére. Az építkezéseknél 
kizárólag hazai iparosok és hazai termékek 
alkalmazandók. A tanyákon és pusztákon, 
ahol a tankötelesek száma szükségessé 
teszi és lehető, tanyai iskola szervezésére 
javaslatot tett a miniszternek.

Latinovics Mihály főmérnök jelei tése 
szerint a beruházási kölcsön terhére a folyó 
évben kiépítendő törvőnyhutóiási u „k mű­
szaki felvetele befejeztotett és a muv-. et 
készül.

Végül fegyelmi ügyeket intéztek el.

NAPI HÍREK.
— A debreczen—nagykállói 

vasat. Debreczen város törvyény- 
hatósága a debreczen—nagykállói 
vasul kiépítéséhez 200,000 koronával 
járult. Ebbe a vonalba esik a pali ági 
vasút is, melynek építését a fold mi v. 
miniszter kikötése folytán szeptem­
ber 1-ig meg kell kezdem. A vasút 
engedményese: Gaál András, a mi­
niszterhez kérelmet intézett, hory 
hosszabbítsa mega vasút építésének 
határidejét. A miniszter a kérelmet 
véleményadás végett leküldötte a 
tanácshoz. A tanács a kérelemre 
azzal válaszolt, hogy értesíti a mi­
nisztert, miszerint a'város a minisz­
ter kívánságához képest kötelezett­
séget vállait, hogy szeptember 1-ig 
megkezdi a pallagi vasút építését, 
ha azonban a miniszter beleegyezik 
a halasztásba, a város nem" tesz 
ellene kifogást, de ha a miniszter 
nem adná meg a halasztást, a város 
kötelezettségének eleget tesz. Egy­
idejűleg felhívja a város a minisz­
ter figyelmét, hogy a debreczen- 
sámsoni vasút mielőbbi kiépítése 
fonto - érdeke a városnak és a vasút 
mielőbbi létesítése kívánatos.

— Értéke» adomány a Osuaonrxi- 
Körnek A Csokonai-Kör könyvtára egy 
érdekes ereklyével gazdagi doit. Búd. > Barna 
a „Hí,aánk“ szerkesztője a körnek ajándé­
kozta a Ludas Matyi zon kéziratát, mely­
ről 1815-ben Bécsben a kinyomatást esz­
közölte Kerekes Ferencz, a ki az érdekes elő­
szót irta a műhöz. A kézirat egészen a Kere­
kes Ferenoz Írása; számos nyomdai utasítás­
sal a szedő számára. Végén van a czenszor 
aláírása „Imprimatur“ Wien, am 21 Sept. 
1815. Sartori mp. A kéziratot Buday Barna 
Kerekes Ferencz nem régen meghalt fiáról, 
Kerekes Józseftől örökölte. Még két más, 
egykorú írással is inegtoldta szives aján-- 
dékát Buday Barna ur, amelyek a Csokonai
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Dorottyájára vonatkoznak és szintén érde- 
iv ívK. Ez utón is fogadja Debreczennek 
hálás 1 ősz inetéi.

— Rendkívüli közgyűlés a vár 
megyén. Hdjdavármegytí törvény- 
hatósMgi bizottsága ma délelőtt 
8 és fél órakor readkivüli közgyű­
lést tartott Domahidy Elemér főispán 
elnöklete alatt. A közgyűlés egyet­
len tárgya a vármegyei alkalma­
zottak illetményeinek szabályozásá­
ról szóló 1904 évi X. törvényczikk 
végrehajtása tárgyában kiadott bel­
ügyminiszteri körrendelet és Ilásó 
Gyula alispánnak a vármegyei tiszt­
viselők fizetési osztály- és fokozatba 
sorozása tárgyában készült jelentése.
A közgyűlés a miniszteri körrende­
let érteimében az alispán jelentésé­
hez képest a vármegyei alkalma- | 
Z' ittak at, a fizetési osztályokba és i 
fokozatokba besorozta. Ezzel a köz- | 
gyűlés be is záiódott.

- Eljegyzés. Szélen körben meleg 
érdeklődérit és rokouszenvet keltő eljegyzés 
volt tegnap városunkban Dóczy Gede n, 
a debreczeni cv. ref. felsőbb leányiskola 
igazgatójának házánál Leányát: Dóczy 
Ilona elemi iskolai tanítónőt jegyezte el 
Szerem ley Béla dr., debreczeni ev. ref. 
főgimnáziumi tanár. Két igen müveit, 
nemes lelket forraszt egybe a jegygyűrű 
a földi boldogság minden előfeltételeivel. 
Az eljegvzésen jelen volt Dóczy József 
temesvári pénzügyigazgató>ági titkár, a 
kiváló dalköltő is, aki menyasszony nő­
vérének annál is forróbb szívvel gratulált, 
mert ő maga is boldog vőlegény.

— Dijlövészet. Julius hó 10-én a 
Polpári-lóvöldében tartott lövészeten dijat 
ny rtok 74 körrel: Tóth Ferenc* 4 koronát, 
lo( jobb mély lövéssel: Geróoz József 4 ko­
ronát.

Köszönetnyilvánítás. Elmulaszt- 
hatlan kötelességemnek tartom mindazok 
nnk, kik megboldogult jó férjem: polgár 
Őrv Mihály végtisztességén részt vettek 
és azoknak, kik megjelenésükkel, részvétük 
kifejezésével mélységes bánatunkat enyhí­
tették, hálás köszönetemet ezúton nyilvá­
nítsam. Köszönetét mondok a budapesti 
országos függetlenségi párt elnökségének, 
a városi tanács tagjainak, a debreczeni 
függetlenségi pártnak és körnek, valamint 
mindazon jébarátoknak és ösmerősöknek, 
kik e nehéz órákban részvétükkel fel­
kerestek. Debreczen, 1904 julius 11-én. 
Özv. Orv Mihályné családja nevében is.

— Rács Károly Zichy Gésánál
Zichy Géza gróf, a nagy zeneköltö tetétleni 
birtokán érdekes vendég időzik. Pár hét óta 
ot.t tartózkodik Röhr, a bajor királyi opera 
igazgatója. A hires és jeles zeneigazgató 
még sohasem hallott czigányzenét és hogy 
e vágya teljesülhessen, a vendégszerető házi­
gazda gr Zichy Géza kihívta Rácz Károlyt. 
A czigányzenét nagy társaság hallgatta vé­
gig, kik között ott voltak a gróf leányain 
és fiain kívül Kállay Béni volt közös nénz- 
ív.vminiszter özvegye leányaival, Rohn 
bán>né, anómet tengerészeti admirális húga, 
dr. Wolaüka Nándor püspök. Rácz Károly 
előbb a bús magyar nótákat játszotta. Az

operáig -zga;ó eleinte közönyösen hailgattaa 
szívhez szóló magyar magytr nótákat,maja 
mindjobban érdeklődött és mikor a R-ez a 
kuruoz nóták hangjait csalta ki vonó­
jából, — a rnélabus dalok annyira meg­
hatották az operaigazgatót, hogy kony- 
nyekre fakadt és Kijelentette, hogy fogalma 
sem volt eddiigazi magyar nótáról es 
nem hitte, hogy egy nemzet nótáiban annyi 
érzés, fájdalom tükröződjék vissza, mint a 
magyar nótákban. Az egész társaság kiilön- 
ben nagy elismeréssel nyilatkozott Rácz 
Károlv játékáról. A vendégek elutazása 
után Ziony Géza gróf családjával látratu- 
radre utazott, hol folytatni fogja „Nérno 
czimü nagy operettjének munkáját.

— A leleplezett polgármesteri tit­
kár. Debreczen város tisztikarának egyik 
legrokonszenvesebb tagja a polgármesteri 
titkár, dr. Vargha Elemér. Kedves modorú, 
gavallér úriember a „kis Eiemér“, ahogy 
a tisztikar beczóző névén szólítja Ma rog 
goi a kis titkár egy vadonatúj, hófehér 
kalapban jelent meg a hivatalban, b el­
tűnt mindenkinek a titkár kalapja és a pol­
gármesteri hivatal szakértő iktatója nyom­
ban meg is állapította, hogy a kalap valódi 
Panama es a kalap be.nejében feltüntetett 
240-es szám igazolja, hogy a kalap 240 
Korona volt. A kis titkár kedélyesen moso- 
lyogva ráhagyta, úgy van: 240 koronába 
került és büszkén mutogatta a kalapot, 
melylyel lefőzte a gázgyár igazgatóját, 
akinek igaz ugyan, hogy sógorától örök­
lött, de mégis csak valódi Panama-kalapja 
van. — A csodakalapnak pillanat alatt 
hire futott és a tanácsos urak siettek meg­
bámulni. Afóle kis viczetanácsülést tar­
tottak, amelyen pro és kontra folyt a vita 
valódi Panama-e a kalap és váljon 240 
korona volt-e. Megegyezni nem tudtak. 
Szavazásra került a kalap ügye: ugyanannyi 
szavazat volt amellett, hogy valódi, mint az 
ellenkező mellett. Dönteni kellett. Termé­
szetes a polgármester döntött. Meghallotta 
a vitatkozást, kijött a szobájából és érdek 
lődve az ügy iránt, szemügyre vette 6 is a 
hírhedt kalapot. Szó nélkül fordult vissza 
szobájába, honn.n pillanat múlva saját 
kalapjával tért vissza, amely hajszálig olyan, 
mint a titkárjáé. A polgármester kalapja 
eldöntötte a vitát. A titkárt leleplezték, 
mert bizony n kalap csuk Panama utánzat 
és az ára — csak 24 korona, nem pedig 
240 korona. A kis titkár azért mégis büszke 
a kalapjára, mert azok, akik nem tudnak a 
leleplezésről, azt hihetik, hogy a tényleg 
valódi Panama-kalap ékeskedik a kis 
titkár fején.

— Elhunyt Ifjú. Adler Aladár 
reáliskolai VII. osztályt végzett ifjú ma 
reggel hirtelen meghalt. Az ifjúnak pénte­
ken, e hónap 8-án halt meg a nagyanyja, 
kinek halála az érzékeny lelkű ifjúra 
annyira hatott, hogy ma reggel szülőinél 
lévő lakásán hirtelen meghalt. Az ifjú 
egyike volt osztályában a legjobb tanulók­
nak s mint tornász is kivált társai közül. 
Adler Aladár halála ismerősei körében 
nagy részvétet keltett.

— Reáliskolái tanulók figyelmébe.
Felszólítjuk mindazon reáliskolai tanulókat, 
kik helyben időznek, hogy elhunyt iskola­
társunk, néhai Adler Aladár temetésére f. 
hó 12 én d. e 10 órakor Arany János-u. 
62 sz. a. minél többen megjelenni szíves­
kedjenek Az elhunyt barátai.

— Brutális férj. Kétsó be esve rohant 
ma délelőtt a rendőrségre Kiálló Józsefné. 
Azt panaszolja, hogy férje Csemete-utcza 
9 szám alatti lakásán véresre verte, mikor 

I pedig az asszony elmenekült, négy gyerme-

kének esett s azokat ütötte, verte s félő, 
hogv agyonveri a gyermekeket. A rend­
őrség léméit a panaszos lakására a a 
dühöngő apa körmei közül kimentette a 
szerencsétlen kot, kiket apjok «laposan meg­
kínzott. Az eljárást megindították.

— Kiesek megnyitás. Kis Adolf, az 
„Ernke“ kávéház tulajdonosa igen elegáns, 
csinos kioszkot építtetett kávéháza elé ős 
azt ma este nyitja meg ünnepélyesen Rácz 
Károly zenekarával. Á nap és eső ellen 
védett kioszk igen kellemes szórakozási 
hely és Kis Adolf megérdemli a közönség 
pártfogását és támogatását. Az esti órákban 
különösen kellemes a kioszkban tartózkodni, 
mert teljesen a szabadban áll és a hüs 
levegő minden oldalán szabadon érinti.

— Foglalkozás nélkül. Debreczen- 
ben sok a közveszélyes csavsrgó. Sajnos, 
ezeket — bennszülöttek lévén — eltolon- 
ezolni nem lehet. Természetes ezek után, 
ha a rendőrség minél előbb kiteszi a szűrét 
azoknak az idegeneknek, kik Debreczenben 
foglalkozás, pláne meg lakán nélkül lézen­
genék. Mindennap akad egy ket ilyen alak. 
Ma Hsbrigyeii Lőrincz kőfaragót és Mán 
György bunffyhunyadi kovácssegédet tolon- 
czolják illetőségi helyükre, mert mindkettő 
foglalkozás, az előbbi rm-g lakás nélkül is 
nyeli a debreczeni port.

— Elveszett aranyóra. Tegnap este 
a Póterfia utcza 13. sz. háztól a Kusza és 
Bethlen-utozán keresztül jövet elveszett 
egy női aranyóra. Megtalálója a Bethl- n-u. 
54. sz. szám alatt 20 korona jutalomban 
részesül.

— Vasárnapi csendélet. Mint min­
den hétfőn úgy ma is egész sereg botrány­
ról kell beszáraolnuiiK. Több, mim harminoz 
jelentést adtak be a rendőrök a tegnapi 
napról. Van ezek kozott részegek botrányá­
ról, munkaszünet it be nem tartókról és sok 
másról. íme néhány: Kovács István kőmű­
ves tegnap délután fél 1 órakor a városháza 
előtt részegen kiabált ordítozott, mig a rendőr 
bekísérte. -- Ilyés János napszámos déli 1 
órakor Diószegi-utcza 12 számú lakása előtt 
mulattatta részegen tánezolásával az arra 
járókat. Két rendőr kellett ahhoz, hogy 
nagy fáradtsággal lakásába vigyék. — Fél 
2 órakor a Gegenfeld téren érdekes látnivaló 
volt Gyulai Mária csavargó leány alaposan 
beszaszelt állapotban irtózatos káromkodás­
sal könnyített szive bánatán. A rendőr nem 
volt hajlandó a Mari ilyenforma panaszait vé­
gig hallgatni, hanem a bűnügyi osztályhoz ki­
sérte, hol a jó hűvös és jó dohos börtönben 

! kialhatta mámorát. — Ugyancsak tegnap 
délután 5—6 óra között a Hatvan utczán 
jelenetezett egy részeg ember. Bizonytalan 
léptekkel haladt magyarázás közben a lóvo­
nat sinjai közt, mig megbotlott ős oly sze­
rencsétlenül esett, hogy a fejét a sinvasba 
ütötte. Elborította a vér, de súlyosabb sérü­
lés nem esett rajta. Lakására szállították. 
Az éjjeli órákban... De hagyjuk félbal 
Márjnappal is egymást érték az utczai bot­
rányok, mennyivel inkább éjjel. Bizony, 
bizony nagyon rut szint vet a városba egy- 
egy vasárnap részeglajstroma.

1904. julius il

— Goromba keregető. A Hungária 
kávóház előtt tegnap délután az ott ülőktől 
Szőke Sándor kéregetett s mivel nem adtak 
neki semmit, csúnyán leszidott mindenkit. 
Lármázott, káromkodott s mindenképen sér­
tegette a kávóház előtt ülőket. A goromba 
kóregetőt a központra vitték.

— Halálosások. Legutóbbi kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál a következő haláleseteket jelen­
tették be: Szilágyi Mária ev. ref. 2 éves 
Farkas Eszter ev. ref. 2 éves, Kozma Jáno

I és egyéb kölcsönöket Hartstein Kálmán Debrecen
^ a legelőnyösebb feltételek mellett e _ . —

---------: eBlközöl kl === jelzálog kölcsön irodája piac-utca 83. szám
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öv. ref. 9 hónapos, Engi Józsefne ev. ref. 
hJ eves, Erdei Róza ev ref. 15 hónapos,
K-Oraua István ev. ref. 7 hónapos, Péntek 
Margit róm. kath. 14 napos, Adler Ali.dar 
iar. 17 éves, Lóvei Gyula ev. ref. 5 hóna­
pos, Fodor Erzsébet róm. kath. 76 éves,
Mamii József ev. ref. 15 napos, özv. Veres 
Lajosáé ev. ref. 59 éves, Fehértói Miaaly 
ev. ref. 79 éves, Balogh Irén ev. ref. 6 hó­
napos.

— Elgázolt rendőr. A bérkocsisok
rendetlen hajtása miatt sok a panasz. Tag­
nap is csaknem áldozatul esett egy rendőr Borzalmas családi tragédia játszódott I nemzet többet. Ha a király szemelve*
SÄlffÄ 6« Änd« Ä ÍV” B"ds." , ”, •,6k«16 "i SfSlitó teí'en%-akk?,r kev°-
Tóth Lajos 25 számú egyiovas bérkocsis. korubßn’ amel>' fiatal élet magsemmisülé- se"6 ellenállás volna. Maria Tereziá- 
Az elgázolt rendőrnek nehány hírzsoláson 8evül Hilbert Rezső, volt csendőrhad- j1?, megadta a magyar nemzet a 
kívül semmi baja, de annál több baja lesz nagy ideges felindulásában lelőtte 17 éves költséget a királyi kastélyra Budán 
a bérkocsisnak. testvéröcsosét Gusztávot, aki rövid kínlódás £,6 a megyar nemességet mégis

— Ti* fillér miatt. A Diószegi-u. 6, után belehalt sebeibe. Becsbe vitték,
számú háznál Boros József napszámos meg­
alkudott Biró János fodrászszal, hogy őt

Letzter József fényképészeti 
festészeti és fenyképnagyitási műterme 
Piacrc utcxa 44., dr. üjfalueey has. 
Adandó fenyképkinllitás a műterem 
k&pubeji»rátánál levő kirakatokban.

Testvérgyilkos csendőr 
hadnagy

julius 11.

j rozatképes. Erre a jegyzőkönyvet 
! tudomásul veszik.

A czivilista emelésére von<d- 
í *°,Z(( törvényjavaslathoz Lovászv 
\ Marton megjegyzi, hogy a javaslat 
I mellett felhozott érvek oly gyen 
I Spk, hogy inkább ellenérvek. A 
I civihsta emelésére az udvari atka!

mazottak fizetésének emelése végett 
\ van szükség, erre nem áldozhat a

testvéröcsosét Gusztávot, aki rövid kínlódás
után belehalt sebeibe.

Az eset részletei a következők: A
.... ■■ rj . Kereszt-uteza 9. számú házában lakik Hil-20 fillér ellenében megnvirja a fodra**. A , n ., ..... ,

nyírás után Biró 30 fillért követelt. Ezen b(’rth G'usztáv Pénzügyi számtanácsos, kinek
összeverekedtek s csak nagy ügygyei bajjal három fia volt
lehetett őket szétválasztani,

— Á'helyezett főhadnagy. A had
ügyminiszter Havas Rudolf főhadnagyot a 
sepsiszentgyörgyi állami ménteleptől a dob- 
reczenihez helyezte át.

— Kofaügy. Hej, nehéz a debre- 
czeui kofákkal boldogulni. Azt hiszik, hogy 
a helypénz lefizetésével mindenre szabad­
ságot nyertek. Vasárnaponként, mikor a 9 
órát harangozzák, valósággal karhatalom­
mal kell a kofákat távozásra bírni. Teg­
nap tneg pláne két kofa, Bagdács Jó- 
zsefné és Kovács Istvánná gyümölcsárulók 
a Széchenyi utcz n árultak. — A rendőr 
figyelmeztet e őket, mire ők nagy büszkén 
vágták ki, hogy fizették ők a elypénzt. 
Ebből szóváltás, ennek vége pedig felje- 
entés és pénzbírság lett.

— Italét a biieki halálos mene­
telés ügyében. A múlt esztendő nyaran 
Bilek és Treb nje között történt szomorú 
emlékezetű katonai menetgyakorlat főté­
nyezői fölött a legfőbb katonai törvényszék 
most mondott ítéletet. Teleki Török István 
ezredes, a komáromi cs. és kir. gyalogezred 
parancsnokát és eiohensiegi Grünzweig Al­
bert ezredes zászlóaljparancfiókot hat hat 
havi fogházra Ítélte s ezzel helybenhagyta 
a katonai első és másodfokú bíróság itéle-

— Mindnyájatokat lelőlek
Mindjárt ezután a legifjabb fiú, Gusz­

táv hangja hallatszott, amint csufondárosan 
kiáltotta bátyjának: — Sokkal gyávább 
vagy te ahhoz, hogy fegyvert merj hasz­
nálni. Lődd agyon inkább magadat 1

A következő pillanatban eldördült egy 
lövés, melyet nyomon követett egy másik.

Hilbert Gusztáv összerogyott és ezt 
hörögte: — Anyám, lelőtt engem I

Mire a mentők megérkeztek, Hilbert 
Gusztáv meghalt.

A meggyilkoltnak édesanyja azt állítja, 
hogy nem gyilkosság, hanem öngyilkosság 
történt.

Ezzel azonban teljesen ellenkezik a
szomszédok vallomása.

A rendőrség Hilberth Rezső, valamint
*a család vallomásával etemben a helyszínén

.... ... , _ , . • vx 4 I gyanús körülmények között oly helyzetettét. Az eljárás nem a katonai bontető tör- f , ... ,
vénykönyv, hanem a szolgálati szabályzat fth ^ mo *°*va a birdl szemle megtar- 
alapján történt. — Büntető törvénybe üt- I tását szükségesnek tartotta.

Nessi Pál: Levetkőztették fő­
óráinkat. (Nagy derültség.)

Rátkay László hivatkozik a ki­
egyezési tizenötös bizottság jegy ző- 

Hilbert Rezső, a középső, csendőrhad- könyveire. Azokból világosan ki- 
nagy volt és ideges természetű, izgága em- hogy Deák Ferenoz, gróf
bér. Ez az ember szüleivel, testvéreivel Andrássy Gyula és Tisza Kálmán 
ke yetlenül, kíméletlenül bánt. határozottan kívánták a külön ma-

Hilberték szomszédja, Szirmai Isván &y*r udvartartást. (Nagy mozgás.) 
hivatalnok neje, továbbá Lakatos Gézáné ^ javaslatot nem fogadja el. 
és Horváthnó, egy kereskedő neje tisztán Tűzvész egy nanirirvárbaii hallották a család veszekedését, miközben Beazterczebáiry a^juh 11 A hormaneci
Rezső egyszerre magából kikelve ordította: gépapirgyarban tűz ütött ki a kár jelemé

közö cselekmény fenforgását a hadbi 
róság nem állapíthatta meg, ellenben 
megállapította az embernek a szolgálati 
szabályzatban kikötött, minden körülmé­
nyek között szem előtt tartandó kíméletére 
vonatkozó intézkedések figyelmen kívül 
hagyását, ami vétséget képez. Mint minden 
tisztre vonatkozó hadbirósági ítéletet, úgy 
ezt is közölték az elítéltek rendi fokozatán 
és azon felül álló összes tisztekkel, — 
tehát az ezredesekkel és a tábornoki kar 
tagjaival — a mi most történt meg 
A két ezredes a szerajevói katonai fogház­
házban tölti le büntetését. Mivel az ítélet 
alapja vétség, rangvesztóst, szolgálatból való 
elbocsájtatást nem involnál, de azt hiszik, 
hogy a büntetés kitöltése után mindkét 
ezredes kérni fogja nyugdíjaztatását. — 
Török és Grünzweig ezredeseken kívül, 
a végzetes menetgyakorlatban részt vett

A sorosvizsgáló bíró a helyszíni szemle 
megejtése, valamint a szomszédok vallomá-

keny. Á tüzet sikerűit eloltani, úgy, hogv a 
gyár üzemét folyláthatják.

Orosz-japán háború.
Budapest, julius 11. Pótervárról jelenti 

az orosz távirati ügynökség, hogy hozzá 
érkezett jelentés szerint a japánok Liaojang 
körül nagyban erősitik hadállásaikat, ami 
arra mutat, hogy védekező magatartást ké­
szülnek elfoglalni.

Tokióból értesítenek, hogy a janin 
hajorajnak sikerült Port-Arthur elé jutni 
Megtámadott egy orosz czirkálóhajót. Mind 
két réexan jelentékeny vezetőterek 
vannak 8

Pótervárról Írják: A czár kőrútjában 
biszédet tartott a hareztérre induló csa­
patodhoz és megáldotta őket a ozárnó ne 
ví-ben.

A testvérgyilkos csendőrtiszt.
Budapest, Juliin 11. Hilberth 

Gusztáv holttestét felbonczolják. Az 
orvosszakértők azután fognák véle­
ményt adni, hogy gyilkosság vagv 
csak öngyilkosság esete foroghatott 
fenn. Hilberth Rezső csendőrhad­
nagy hajlíthatatlanulSára támaszkodva számos terhelő adat bir- tagadása meUetL“0"111 

tokába jutott, miért is Hilbert Rezső pozso­
nyi születésű 33 éves nyugalmazott csendőr- 
hadnagyot testvérgyilkosság bűntettének 
gyanúja miatt előzetes letartóztatásba he­
lyezte.

TÁVIRATOK.

TÖRVÉNYKEZÉS.
A visegálóblróeág köréből. Hoffmann 

József, a debroozeni törvényszék központi 
vizsgálóbírója tegnap kezdette meg 6 heti 
szabadságidejét. Távollétében Szoboszley 
Sándor törv. bíró helyettesíti.

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —

A képviselőház ülése.
Budapest, julius 11.

A képviselőhás mai ülésének
több tiszt ell n megínditották a. Sást™ megnyitása után Olaj Lajos kifogá- 
ezekkel szemben, mivel alárendelt szerepet ®Olja a múlt ülés jegyzőkönyvet 68 
vittek a gyakorlat folyama alatt, mérsékelt nem veszi tudomásul. A Ház nem

határozatképes, mert nincsenek ele-büntetőst szabott a hadbíróság

— Mentze Henrik újdonságok 
áruházában igen olcsón lehet vásárolni.

x Késitáska kiállítás Mentiénél.

Az iparos tanoncziskola 
építése.

A.z ipartestületnek, mint a debreczen i 
kézmüiparosságot képviselő testületnek egy 
régi kívánsága és óhaja nyert beteljesedést 
az állandó iparos tanoncziskola felépít é 
sének elhatározásával — Ezen iskola fel­
építése és ozéljaira átengedése nem csekély 
fontossággal bir a helyi kézműipar fejles:.-

gendő számmal jelen. Perczel Dezső tésére és emelésére.
elnök elrendeli á katalogusolvasást, , A mf*Ky»r “Kőid góczpontja Debreczen
aztán konstatálja, hogy 117 kép- »nni»i,“=s^agsar aföldön a kézmüiparosot
viselő van jelen tehát h Háv hntn B , egy n“Sy számú kontin-viseio van jelen, lenat a Máz nata- gensót képezik és az iparosságnak ez ideig
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Debrecen városában nem volt olyan erős 
védvár,». amely biztos alapját képezvén az 
iparos nemzedék szaktudásának, szembe­
sülni tudott volna a külföldi versenynyel.
Az iparos tanoncz iskola ős a később 
felépíteni szándékolt közép ipariskola lesznek 
hivatva a fiatal iparos generácziót úgy el­
méletileg, mint gyakorlatilag nevelni, oktatni 
és ismereteit fejleszteni, ezen iskolák helyes 
oktatásától függ majd iparosaink mozgéko­
nyabb, elevenebb tevékenysége és csak így 
remélhetjük a még mindig bölcsőjében levő 
gyenge iparunknak megerősödését és jóvö 
fejlődésének biztosítását.

Az iparos tanoncziskola építése tehát öröm­
mel tölthet el mindnyájunkat, mert ha őszin­
ték akarunk lenni,ez ideigaz iparosságDeb- 
reozen városának mostoh.» gyermeke volt, az 
iparosok érdekeiért a városiam so<at tett és 
csak az újabb időben látja mé r b", hogy milyen 
szuroB kapocs van az őstermelés és az ipar 
között ós mennyiro előnyös az, ha a virágzó 
mezőgazdasággal és őstermelései karöltve 
fej'ödik és izmosodik az ipar is. Az ipar 
f.-jlbszt.'lőnek első alapvető munkája a 
tóuoueziskola és nem tudunk miként adni 
őr műn ' .uk Kifejezést a városi tanács iránt, 
amely a régi mostoha bánásmód helyett a 
város polgárságának azt a nem csekély 
számú részét igyekszik jóakaratulag támo­
gatni, amely társadalmi osztály segítése 
még csak el sem képzelhető hasz ára esz 
Debrec en városának és amely áldozat a 
le biztosabban meghozza gyümölcseit ma­
gának u város virágzásának az érdekében.

Örü'ünk továbbá annak is, hogy a 
városi tanács az iparos tanoncziskola építési 
munkálatainak odaítélésénél megbecsülte 
városunk iparosságát, nem hozott a tanoncz 
isii obi épi'őséhez más helyről iparosokat és 
vái'aiko. ókat, hanem igyekezett megtalálni 
Dubnczen város iparosaiben azokat az erő- j 
et, akik az ipari munka elvégzésénél min- j 

dig megállják a helyii ct. A városi tanács 
e;. II dicséretes eljárása nagy örömmel tölti 
e! ip.i i ninkát, kik kettőzött szorgalommal 
fogják megmutatni, bogy ők a városi tanács 
támogatására méltók is.

V ül dicséret illeti e város nemos 
t náciát, hogy az építkezések kiadásánál, 
u legtöbb épitkezóc. odaité étiénél bárhol 
tapasztalható sz-imélyi teki eteteken felül 
helyez te magát, és az ipari munkát a kü- 
j, nb ző iparágak termés, ötéhez képest elkü- 
lonitotte. különösen pedig nem ismert fő­
vé 1 alközöl, ki ai összes munkákat felvál­
lalja és a haszon jórészét az alvállalkozók 
megrövidítésére magám, k biztosítja, hanem 
ahelyett nagyon helyesen elismerte a kü­
lönböző iparágakhoz tartozó iparosok pályá­
zati jogosultság.,t é megvédve őket a fő- 
vállalkozók tapasztalt kapzsiságától, mind­
egyik ipari munkánál biztosi otta a pályá­
zók érdekeit és tisztességes keresethez jut­
tatott több iparos embert. — Ez az igazsá­
gos eljárás! örülünk a városi tanács ezen 
hu ározatái ak és arra kérjük, hogy a köz- 
épitkezéf éknél a jövőben is legyen a hely­
beli iparosságnak igazi, lelkes támogatója, 
inert a közelmúltban sok csapást ért kisipa­
rosok ezen támogatást minden tekintetben 
megérdemlik.

__ No kisasszony, irt az imádója!
A leány nagyot örült a levélnek. 

Sejtette, honnét jön, de csak forgatta ide- 
oda a kezében. Biz’ azt néha fordítva is 
tartotta a szobacziczua. A postás mindjárt 
tudta, hogy hányat ütött az óra.

__ Ejnye, szép kisasszony, hát nem
tud olvasni ?

_ Nem ... — rebegte rákpirosan a
leány.

— Hát majd elolvasom én.
— Hogy is ne, hogy maga is meg­

tudja, mi van benne.
— Tudja mit húgom, — szólt a fur­

fangos levélhordó — álljon a hátam 
mögé, fogja be k-'t tenyerével a fülemet, 
én meg majd hangosan olvasom a levelet, 
így aztán magácska meghallja, hogy mi I 
vau benne ... én pedig nem.

A leány örült az ajánlatnak és az . 
utasítás szerint cselekedett. A jókedvű 
levélhordó pedig fenszóval kezdte olvasni 
Johannes Parlagi korporál ur szerelmetes 

I izeuetét.
Majd könyörgőn hátraszólt a figye­

lemtől kipirult ieányáuyhoz:
— Ugyan módja meg mán kisasszony,

mi áll benne? . . .
— Jó is volna! — tiltakozott a

eziezus. j
És a jókedvű postás ilyenformán , 

állandó felolvasója lett Zsuzsi leányzó j 
szerelmes leveleinek. Mivelnogy ő nem 
hallja, mit olvas a szerelmes írásokból...

nosa: ifj. Czirják Károly óriási levelezést 
folytatott. Naponként száz számra érkeztek 
ftozzá a megrendelések, tudakozódások ós 
pénzküldemények. Egyszer óriási csomagok 
érkeztek a czimére Székelyhídi f azzal az 
ürügygyei, hogy a szállítmányt két három 
nap alatt értékesíti, Machmerszky Vilmos 
állomási pénztárostól mározius 10 én 1980 
koronát csalt ki. — A „Függőt en Magyar- 
ország“ czimü fővárosi lapnak 1500 korona 
értékű hirdetést adott fel Czirják, anélkül, 
hotrv egy fillért fizetett volna. Úgy adta ki 
magát, mint egy 200,000 koronát órő bzőö- 
telep tulajdonosa. Ezenkívül Újhelyi László­
tól Nagy Dezsőtől, Faragó Jánostól ós 
számtalan más embertől 100—200 kor. vett 
föl, hogy az összegek fejében bort szállítson. 
Minthogy szonban Czirják urnák a szőlő- 
telepe legfeljebb a holdban lehetőit, a meg­
rendelők mit sem kaptak a pénzükért, a 
furfangos C,.Írják pedig, is ki foglalkozására 
nézve segédjegyző, kereket oldott és eltűnt 
Székelyedről. A becsapott emberek föl­
jelentést tettek ifj. Czirják Károly ellen a 
nagyváradi ügyészségnél s enn k alapján a 
törvényszék csalás büntette miatt elrendelte 
a körözést. Most jo ént meg a körözés a 
Rendőri közlönyben, a személyleirással 
együtt, amely szerint ifj. Czirják Károly 
kóiyi születésű okleveles segédjegyző, 22 
esztendős, nőtlen, borügynöknek mondja 
magát. Termete nyúlánk, arcza hosszúkás. 
Tudó.cá unk szerint Czirják Károly ez idő­
szerűit Amerikában van.

A szobaeziczák levélhordója.
— julius 11.

Debreczenben abban a városrészben, 
ahol sok a cselédtartó, gazdag ember, 
van egy vidám levélhordó, aki állandó 
postillion (V amour-ja a szerelmes szakács­
nőknek és kis szobacziczusoknak. Halom- 
számra hordja a versekkel tarkított, viritós 
képeslevelezőlapokat, melyek a kaszárnyák 
X lábú asztalain szerkesztődnek meg.

A napok!) n a délutáni postával egy 
igen czifra levelet vitt a vidám levél- 
uordé, ejvik romlatlan szobaleánynak.

VEGYES HÍREK.
“ Öngyilkosság as anya sseme-

láttára Megrázó esetet jelent nekünk 
bihardiószegi levelezőnk; egy elkeseredett 
ember az édesanyja szemeláttára követett 
el öngyilkosságot Oravccz Károly a legény 
neve, aki a minap állott a sorozó bizottság 
elé Meg is ütötte a katona mértéket, amit 
annyira szivére vett, hogy azóta valóságos 
búskomorságba esett. Mindig azt bsjtotta, 
ho„:y ő ezt nem bírja elviselni, 6 nem 
született a gytugyéletre a inkább agyonlövi 
magút semhogy a bornyut a hátára vegye. 
Édesanyja ezért is eldugta előle a puskáját, 
az elkeseredett legény tohát usy segített 
magán, hogy elment a testvéroüty jához s 
mivel az nem voit odahaza: betörte az ajtót 
s kihozta a bátyja fegyverét. Azzal haza 
ment s odaszólt az édes anyjához :

— No lássa ede-i anyám, hiába dugta 
el elő'em a puskát 1 Még se leszek katona!

8 magára vogta a fegyvert és az édes 
anyja szemeláttára szivén lőtte magát. 
Azonnal meghalt.

* Két csirkéért két szem. Még a
bibliai igazságszolgáltatás elvénél is kemé­
nyebben meglakolt Bihardiószegen egy 
szegény ember. Mózes törvénye azt mondja, 
hogy szemet szemért, fogat fogért, — de a 
bihardiószt'gi ember két csirkéért vesztette 
el a szemovilágát. Farkas Sándor, aki egy 
malomban szolgált, Sütő Sándoruó házánál 
lakott s minap a gyermeke a szállásadónő 
két csirkéjét mögötte. A gi/dasszony ezen 
úgy felbőszült, hogy czivódás közben egy 
marólúggal telt csuport vágott Farkas Sán­
dor fejéhez. A szerencsétlen ember arczát 
elborította a vér s mindkét szeme azonnal 
kifolyt. Az eljárást a dühös asszony ellen 
meginditották.

* Srö öteiep a — hóidban. Nem
közönsöges kaliberű szélhámost, köröztet 
most a nagyváradi törvényszék. A tavaszon 
hirdetések jelentek meg a fővárosi és a 
vidéki lapokban, amelyekben „Érmelléki 
s őlőtelep“ c/.imen bort, szőlőveszszőt kínált 
eladásra mesés olcsó áron. A ezég tulajdo-

Milliós ezüst-szállitmány.
Szerbia kincse magyar földön.

— Saját tudósítónktól. —
— julius 11.

A múlt hóban volt egy esztendeje, 
hogy Szerbia fővárosában véres napra vir­
radtak az emberek. Megölt k a királyi csa­
ládot 3 ez eseménynek óriási változások 
jártak a nyomában. Kevés idő múlva válto­
zott a király, a minisztérium nagy reformok 
történtek minden téren.

Néhány hót előtt az egész ország saj­
tóját bejáru az a hir, hogy Szerbia óriási 
pénzzavarral küzd, hogy a katonák és az 
áilamhivaialnokok nem kapják meg rende­
sen a fizetésüket. E hírekre most alaposan 
ráczáfol a szenzácziós hir, amely arról szól, 
hogy Szerbia uj pénzt veret.

Ez a híradás a legkomolyabb, mert 
az uj pénz veréséhez legközelebb hozzá­
fognak.

Bennünket magyarokat Szerbia uj pénze 
Közelről érdénél. Érdekel pedig azért, mert 
az uj pénzt Magyarország pénzverdéjében, 
Körmöczoányán fogjak elkészíteni.

Szerbiának ugyanis nincsen pénzverdéje 
es igy a nyers anyagokat vonaton szállítják 
a magyar pénzverő intézetbe.

A rengeteg ezüst szállítmány a közeli 
napokban indul útnak Bclgrádból Körmfcz- 
b anyára.

Erről a nagy ezüst szállításról — mint 
Szegedről Írják — a szabadkai forgalmi fő­
nökség is órtesitőst kapott. Az értesítésben 
az áll,hogy néhány nap múlva a szerb kincs­
tár egy millió százezer frank értékű tiszta 
ezüst szállítmányt fog feladni, melyet a 
zimony—budapesti vonalon át Körmöczbá- 
nyára szállítanak.

A milliós ezüst száliitmány elindításá­
ról a vonalon levő összes állomások érte 
sitve vannak és a szállítás csak nappal 
történik. Éjszaka a waggonokat a csend- 
őrség,, vagy katonaság fogja őrizni.

Érdekes még megem.iteni, hogy az uj 
szerb pénz a frankszámitás csoportjába esik. 
A danárok csak addig lesznek forgalomban, 
amig az uj veretű pénzeket a körmöoz- 
bányai pénzverde elkészíti. Eiután pedig a 
frankok jönnek forgalomba.

Az uj ezüst érmek egyik oldalán 1- 
Péter szerb király arezképe lesz, a másikon 
koszorúban e felírás:
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A hatalmas ezüst szállítmány fogadá­
sra a.; egész vatútvonalon megtették a 
kellő intézkedéseket.

Galacz és Nagyvárad.
— Debreczen átirata a közgyűlés előtt. — 

— Saját tudósítónktól. —
— julius 11.

Annak a viharnak, melyet a galaczi 
konzul német átirata idézett fel az egész 
ország politikai világában, Nagyvárad városa 
is megérzi a szelét. Nagyváradnak is meg 
kell nyilatkozni a kérdésben, melyet a mi­
niszterelnök álláspontja még inkább elmér- 
gositett és az egész Magyarország fontos 
kérdésének tett. Dabreezen városától teg- | 
aapa. következő átiratot kapta Nagyvárad 
városa:

Tekintetes Törvényhatóság!

A magyar országgyűlés képviselő­
házához, folyó 1904. évi jumus 30-án 
és folytatva julius hó 1 én tartott ren­
des közgyűlésünk határozatából, feliratot 
intéztünk, melyben azon kérelmünket 
terjesztettük elő, miszerint a képviselő­
ház utasítsa a kormányt, hogy a magyar 
nyelv és jelvények jogai a külképvise­
letekben is érvényesíttessenek.

Ezen feliratunkat mellékelve, azon 
megkereséssel van szerencsénk meg­
küldeni, hogy azt a kifejtett okból pár­
tolni s hasonszellemü felirattal támogatni 
szíveskedjék.

Hazafias üdvözlettel Debreczen sz. 
kir. város törvényhatósági bizottságának 
1904 június HO án és folytatva tartott 
rendes közgyűléséből. Kovács József, 
polgármester. Vecsej Imre főjegyző.

Mellékelve van a képviselőházhoz inté­
zett felirat szövege is, mely kifejti, hogy a 
külső képviseletek helytelen gyakorlata, 
melylyel mellőzik a magyar nyelv és jelvé­
nyek használatát, nem szünteti meg a tör­
vény előírását, a magyar állampolgárokkal 
való érintkezésben is mellőzik a magyar 
nyelvet s ez a rendszer meggyalázó a ma­
gyar államiság tekintélyére és megillető 
jogaira. Kéri ezért a képviselőaázat, hasson 
oda, hogy a kormá íy minden egyes eset­
ben teljes erővel védelmezz meg Magyar- 
ország hivatalos nyelvének és jelvényeinek 
jogait, amint ezt a törvény előírja.

Ez a felirat, melyet Debreczen a ga­
laczi afférból kifolyólag a törvényhozásnak 
küld. A júliusi közgyűlés elé került a deb- 
reczi átirat ügye, melyben a tanács kedden 
hozza meg javaslatát. Mindenesetre kíván­
csian várjuk, milyen álláspontot foglal el 
Nagyvárad város mennyire exponálja magát 
a magyar érdekek mellett.

REGÉNY CSARNOK.

Tous les trois.
Irta: Kampis János.

(Folytatás.) 4
Bokor széles jókedvvel kiáltotta oda 

Szevérnek:
— A leányom is itt van. Nem mond­

tam volna meg?
Kartuly tudta, hogy ez most hazudik, 

mert kétségtelenül szándékosan hallgatta 
el, de azért elegánsul találta magát bele 
a váiatlan helyzetbe és nyájasan üdvözölte 
azt az ide röppent mithoszt, amint a

szomszéd asztalnál vacsorázó lovaregyleti 
tagok hirtelen elnevezték.

Aranka kedves elfogódásaal nyújtotta 
oda gyönyörű kacsóját Szevérnek s eleinte 
meglehetősen szótlan volt. De hoz á szo­
kott az idegenhez, a czigány is olyan 
szépen húzta, szóval: pár negyedóra múlva 
már tartózkodás nélkül csevegett, kacza- 
gott, egészen megrészegedve attól a sok 
gyönyörűségtől, amiben ezen a napon 
része volt és ami még most is körül­
vette.

Kartaly kötelességének tartotta mulat­
tatni barátja leányát. Ennek a csapongó 
jókedvével ugyan nem versenyezhetett, de 
szellemes, ötletes és (Aranka szemében) 
nagyon, nagyon érdekes volt.

Éjjel is elmúlt, mire buosuzkodtak. 
Kartalynak meg kellett Ígérnie, hogy más­
nap megint eljön. Megígérte, aztán haza­
hajtatott.

Kissé fáradt volt, mint afféle korán 
fekvő ember, .. pezsgő is elálmositotta. 
Jóformán teljesen gondolatmenetesen készült 
a lefekvéshez.

Mikor elol otta a lámpáját, hunyott 
szeme előtt egyezerre ott tündökölt Aranka 
alakia. Szinte hallotta a zengő hangját is.

De Kartaly nem volt az az ember, 
aki fölött a képzelete csak egy perczig is 
uralkodhatott volna.

Egy halk gunykaczajjal leszerelte a 
nekilódutt fantáziáját, aztán megfordult 
és egész éjjel olyan nyugodtan aludt, 
min máskor.

IV.
Nlá nap reggel Bokor István megint 

- ott termett Kartalynál a hivatalban.
— Mit szólsz a lányomhoz? — kér­

dezte sunyi ábrázattal.
— Gratulál jk hozzá Soha olyan bá­

jos, okos hölgyet nem láttam. Mit mond- 
h főtt volna egyebet ?

— No azért, mert tudod, ő egész 
odáig van érted. Tetszel neki, no.

— Igen örülök, ha nem untattam, — 
felelte Kartaly, aki igazán nem tudta, hogy 
mit csináljon azzal a bókkal.

Mondanék valamit, Szevér. Vedd el 
feleségül az én lányom,.t. Áldott jó terem­
tés. Az én kezem alatt nőtt fel. Elég szép 
is. Te meg derék, komoly ember vagy. 
Lásd, barátom, én tele vagyok félelemmel. 
Mi lesz az én szemem fényéből ? Ha fel­
fordulok, ott az a kis birtok, de mit kezd 
azzal egy ügyefogvott leány ? Hogy szá­
molok vele az anyjának ? (Itt már előke­
rült a zsebkendője.) Aztán hát neked is 
jó lenne őrökké csak nem maradsz igy. 
Vedd el Szevérkém, senkinek olyan jó 

I szívvel nem adom, mint neked.
Kartaly úgy nézett maga elé, mintaki 

I számol.
— Én elvegyem a lányodat? — 

mondta halkan.
— Hát miért ne vennéd el ? Ha csak­

ugyan tetszik neked.
Kartalynak az volt az üzleti elve, 

hogy az ólján ajánlatba, amely ellen k - 
moly ellenvetést tenni nem lehet, bele kell 
menni. Az ilyenekből sülnek ki sokszor a 
legjobb eredmények.

Pár pillanatig még gondolkozott, az­
tán fölemelkedett, megfogta barátja kezét 
és megadta a dolognak a formáját.

— Kedves Pistám, ón tőled ezennel 
megkérem a leányod kezét.

(Folyt, köv.)

NY1LTTÉR.

Használt vetőgépek
H 13, 15, 17 soros teljesen kijavítva £ 

olcsó árban kényelmes fizetési 
feltételek mellett kaphatók Rah- 
mer Sándornál Piacz-utcza 
26. szám, nagy trafik udvar. — 
Ugyanott egy Ganz gyártmányú 
szab Schweiczer daráló és 
egy teljesen üzemképes használt 
járgányos cséplőkés Get is 

£ igen olcsón eladó.

f Csak e hó 25-éigü
Szönvegraktárunk áthelyezése 

miatt az összes ott lévő áru - at 
leszállítottuk

Különös olcsó alkalmivétel képen
ajánlunk :

Több száz drb. szönyegmaradékot
féUroc.

Visszamaradt függönyöket
feláron.

Bútorszövet maradékokat
fAiáron.

Egves ágy- és asziallerilöKet
tel rnn.

Egyes flanelt takarókat
lé 'i> o

PiMiif ét

szőnyegháza, Kossnth-ntcza 11.
Csak e hó 25-éigü

512 ,
k hZ

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

11/10—1904. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint az Első magyar gazdasági 
gépgy r részére Malmos Imre hajduváwos- 
pércsi lakostól 791 korona 20 fillér tőke, en­
nek és pedig 991 kor. 20 fill, után 1899 decz. 
31-től 1904 április 15-ig 791 kor. 20 fillér 
után pedig 1904. évi április hó 15 napjától 
számítandó 6°/n kamatai és eddig öszszesen 
154 kor. 27 fill, perkölttség erejéig 1901. évi 
május hó 6-án biróilag lefoglalt és 720 koro­
nára becsült egy négy lóerejü járgányos cséplő 
gép és két sertésből álló ingóságok, 1904. 
évi julius hó 26-~n délelőtt 9 órakor 
kezdetét veendő és Vámospércsen, a község 
házánál, esetleg Vámospórcs határában a Bóján 
megtartandó nyilvános birói árverésen, a leg­
többet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni

Debreczen, 1904. évi julius hó 9-én.
Török Péter.

bírói kiküldött



debreczen 1904. július 11.

Apró hirdetések.
Dija 10 *zóig 40 fillér, nrnden további II 
nr.'i 4 fillér, vastagabb botükkel n omta- [

—tt. »zó 4 hr. 8 fillér ===== ||
LAKÁS változá-. Tudatom, hogy lakásomat mely 

eddig Ilatvan-ufcza 31. ez. alatt volt Széche­
nyi- u'cza a 27. szám alá helyeztem, Popper 
Dávidné oki szülésznő. Debreczen, Széchenyi- 
utcza.

ISTya valya.törés I
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álla­
podni szenved, kérjen iratot, ingyen és bér- 
ment ve kapható a szabd, hattyú gyógyszertá- 
iltal. Majna Frankfurt.

A A A A 4 A 4 4 «

A legolcsóbb 
bevásárlási forrás

Szikik ti n Társa
utad*.

őri és lói-"
czipőraktár cégnél

Ptac*-
»ü tiaeixt-Anm1 -utcát, 

earkau. áívj

ít

Félix gyógyfürdő.
Nagyváradié délre 7 kilométer távolságban, 140 méterre a tenger színe 

fölött, nagykitorj défü tölgy erdőségtől borított hegyekkel környezet 1 Rendes 
völgyben, a nagyvárad—belényesi vasút és országút mentén tokszik. Hét (7) 
szállodájában 165 szoba van, minden igényeket kiclégitö módon • a f lyó évben 
t ljesen ujoi nan bcendezve, nyolcz tükör és tíz kádfürdn-rei felszereli fürdőh-'zai 
úgy a tzá Indákkal, mint a gyógy- és étteremmel csukott és téten fütött folyosók­
kal vannak összekötve. — 49 C. fo.n hévforrásának vizbősóge páratlanul áll 
Európában, napi mennyisége 17 millió liter. Természetes iszap, vásártelki moó ', 
szénsavas, sós, jodsó-, zik- és s bármely másnemű kombinált für ő rendelkezésre 
áll A kórsává» sókban ga dag és kénliidrogént is tartalmazó bévviz különösen 
javait fürdő alakjában : Csuzos és kö.zvényez bántalmaiknál, izülrti eyuladásoknál, 
csonttörések és bezárnod ások után, idegzsáoáknai (pl shyas) némely bőrbaiodnál, 
görvély és angolkórnál, idült fekélyeknél és sebesülések után maradt tapadó he 
goknél női bi togsógi-knél, idült méh és petefészek gyelidások, méhhmut -ne 
dencze, bob sejtszövetboli és ivzadmnnyoknál, idült ve elobná (Bright, kor) stb. 
lvógyégytról alakjában pedig : idült gyomorbántal inaknál, ma rács székrekedésnél, 
veseköveknél, a máj és epehólyag betegségeknél (sárgaság epekövek) és czukor- 
brtegségnél. A fürdő 'rvosa dr Matolay Károly opor túr, nőgyógyász, volt 
közkórházi igazgató főorvos, ki május - szeptemberig a fürdőtelet en, télen qedig 
Nagyváradon lakik s telefon hívásra télen i bánnikor megjelenik a fflrdőtelepeu. 
Nyáron naponta 16, télen 4 vonat közlekedik Forgalom : 6500 fürdővendőg 30 
ozer kiránduló. A fürdő tulajdonosa a jászóvár! premontrei rend és s fürdő bér­
űje Komzsik Alajos nagy-költséggel a. folyó évben mindent újjáalakítottak s 

mindent újonnan a logolegánsabha,. rendezték be

Téli kuLrsL pen zioimaL

I Van HZ-Tencsém tudatni a n. é. 
közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak
Szent Annái szőlőtelepének

asztali-bor“
I termését megszereztem és azt literen 
I kent 30 kr«iczáróri; árusitom.

Hektoliter vételénél engedmény. 
Állandó raktár különböző hegyi 

Iért vt-emege borokból.
Tisztelettel

May er Jenő.
3 fogós (griffig)

liszt, finom tészták és sütemények ké­
szítéséhez

tvz István gőzmalom gyártmánya, kapható

Deutsch Albert és Fia
bizományosnál

— »Sri i3Q.lnd.en. fü.s ■ erüzletben.

.A. lei
m, ji praktikusan és modemül
építkezni akar

forduljon

BORSODY i. S. építész
irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21.

Temp.onaok, városi akóházak ► asté- 
lyok, iskolák, iürdök, gyárak, gazdasági 
épüli tek stb. tervezését vagy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá tételét, betoniro- 
zást vagy bármily építkezéshez tartozó 
munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt 
előnvösei. eszközöl ki. — Biztos sikerrel 
előkészít, a kő,v ;ve-, kőfaragó és ács mes­
teri vizsgára. — Epi'ő iparosoknak olcsón 
készír tervrajzokat, költségvetést.

Az általam Jeggondos-tbban összeállított s tekintélyes orvosok állat 
ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ
V mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden 
\ füszerüzlrtben, valamint gyógyszertáramban.
t I ________

4Skn Ar* egy kis c -nguek 45 kr., >,gy «»agy üvegnek 90 krájozar.
-v-V;.. 7 i ■ Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

A 7/ 7 // Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

" TÓTH BÉLA

4 Ara ♦\P>I ■' W,
Vv. • ' . >/

; r,- ti''
= - r *0 «■’

gyógy tára és illatszerraktára Debreo enf" (Tisza palota)
lebreezen, nyomatott a város könwnyomilájábnn. 1904.


